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Жизнь и творчество М .Ю. Лермонтова (К юбилею поэта)
Оборудование: презентация с портретами М. Ю. Лермонтова; записи романсов на стихи М. Ю. Лермонтова

Когда мы произносим имя – М. Ю. Лермонтов – к глубокому восхищению, которое всегда вызывает его поэзия, примешивается чувство горечи и сожаления от ранней утраты. Да, не было во всей мировой литературе столь же великого поэта, жизнь которого оборвалась так рано! Лермонтов погиб, не достигнув 27 лет. Но его имя стоит в ряду величайших русских поэтов, вслед за именем А.С. Пушкина.


Ни в одной литературе мира не бывало такого! Гибнет величайший поэт страны. И в тот же час является на смену другой, который стал преемником гения в литературе.


Преемника Пушкина увидели в Лермонтове сразу. Это было в те дни, когда погиб Пушкин на дуэли, и тысячи людей приходили на Мойку, чтобы проститься с великим поэтом. И вот в эти дни по Петербургу стало расходиться в рукописи стихотворение «Смерть поэта», под которым стояло неизвестное имя – М. Лермонтов.


Стихи потрясали! Поэт разоблачал тайный заговор вокруг Пушкина! В каждой строчке он сообщает ту страшную тайну о непокоренном поэте и его гибели. Стихи читали везде, их переписывали и передавали друг другу. 

Чтение стихотворения «Смерть поэта» (1 часть) 

Гроб Пушкина в сопровождении жандармов уже увезли в псковскую глушь, и волнение в столице стало утихать, когда вдруг появилось прибавление к стихам Лермонтова; оно состояло из 16 строк, но в нем Лермонтов обличал царя и его приближение в убийстве Пушкина.

Чтение стихотворения «Смерть поэта» (2 часть) 


Кто-то из врагов Пушкина написал под стихотворением: «Воззвание к революции!» - и отослал в Зимний дворец самому царю. Царь, узнав, что автором стихов является корнет императорской гвардии Михаил Лермонтов, возненавидел его больше, чем Пушкина, и приказал отправить молодого поэта на Кавказ, в армейский полк, в экспедицию против горцев.

Так началась всенародная слава Лермонтова! Как солдат в бою, он подхватил знамя русской поэзии, выпавшее из рук убитого Пушкина, и встал на его место. Ему было 23 года.


Всего 4 года прожил Лермонтов после этого. Но сколько он создал за эти 4 года! Более 200 стихотворений, поэмы, прозу. (Показ слайдов с портретами М. Ю. Лермонтова).


Лермонтов начал писать в 14 лет; это были стихи, поэмы, драмы, проза. Он показывал свои поэтические тетради только близким, друзьям, ничего не печатал. Среди произведений, созданных в 16-18 лет, были такие шедевры, как «Нищий», «Парус», «Русалка».


Особенно интересна история создания стихотворения «Нищий». Это стихотворение обращено к Екатерина Сушковой. Написано после посещения Троице-Сергиевой Лавры.


Об одном эпизоде «Нищий», Сушкова рассказала в своих воспоминаниях: «…на паперти мы встретили слепого нищего. Он дряхлою дрожащею рукою поднес нам свою деревянную чашечку, все мы надавали ему мелких денег; услышав звук монет, бедняк перекрестился, стал нас благодарить, приговаривая: «Пошли вам Бог счастие, добрые господа; а вот намедни приходили сюда тоже господа, тоже молодые, да шалуны, насмеялись надо мною: наложили полную чашку камушков, Бог с ними!» Помолясь, мы поспешно возвратились домой, чтоб пообедать и отдохнуть. Все мы суетились около стола, в нетерпеливом ожидании обеда, один Лермонтов не принимал участия в наших хлопотах; он стоял на коленях перед стулом, карандаш его быстро бегал по клочку серой бумаги… Окончив писать, он вскочил, тряхнул головой, сел на оставшийся стул против меня и передал мне нововышедшие из-под карандаша стихи».


Лермонтов увидел в эпизоде, о котором рассказал нищий, соединение бессердечности с лицемерием, ведь бессмысленная жестокость совершается «у врат обители святой».
Чтение стихотворения «Нищий».

Звучит романс «Парус» на музыку неизвестного автора
Белеет парус одинокий… Да, поэт часто повторял это слово в своих стихах. Тема одиночества проходит через многие его произведения. Он часто испытывал это мучительное чувство среди окружавшего его бездушного светского общества! Даже на шумных вечерах он уносился в мечтах в прошлое, вспоминал картины детства, родные места.

Показ слайдов «Тарханы».


Поэт полон затаенной печали по рано умершей матери и тоски по отцу, вынужденному жить с ним в разлуке и так и умереть в 44 года, не дожив двух дней до 17-летия сына.
Чтение стихотворения «Ужасная судьба отца…»


Затаенная боль поэта чувствуется и в пейзажных зарисовках. В его стихах возникают образы сосны, тоскующей о пальме – о несбыточном счастье; одинокого утеса, от которого утром умчалась «тучка золотая»; оторвавшегося дубового листка. Прослушайте стихотворение «На севере диком…»

Подумайте, о чем это стихотворение? Только ли о сосне? Почему она одинока? А может быть, эта сосна вам кого-нибудь напоминает?


Конечно, у поэта написано об одиноком человеке. Это ему, одинокому, так грустно и печально. Это ведь с человеком бывает, что ему грустно, плакать хочется, когда он одинок и обижен.


Еще одно стихотворение – «Парус». Как оно начинается?

Вот и парус тоже одинокий. Он один в таком огромном море, которое бывает очень бурным и неспокойным. Снова одиночество… Это далеко не все стихотворения Лермонтова, которые говорят о человеческом одиночестве. О нем писал и в стихотворениях: «Листок», «Тучи» и других. Почему поэт так много говорит об этом?


Потому что в своей очень короткой жизни часто бывал одинок. Когда ему было всего 2,5 года, умерла его мать. Бабушка разлучила мальчика с отцом, оставив внука жить у себя. С отцом Миша виделся крайне редко. И, хотя бабушка очень любила внука и заботилась о нем, все же он скучал об отце.


Жизнь Лермонтова нельзя назвать счастливой и безмятежной. Окончив Благородный пансион при Московском университете, он поступил в университет. Но из-за конфликта с преподавателем университет пришлось оставить, и юный поэт круто изменил свою жизнь – стал военным. Однако, впоследствии он понял, что ошибся: его творческой натуре тесно было в армейских рамках, но отставки он так и не дождался.


Одиночество, как говорят ученые, выстрадано поэтом. Слишком хорошо он был знаком с ним в жизни. Поэтому в творчестве Лермонтова так много грустных стихов, заставляющих нас о многом задуматься. Ведь под аллегорическими изображениями в них скрыты человеческие отношения, чувства, переживания. Сложные человеческие судьбы.


В последние дни своей жизни, летом 1841 года, Лермонтов написал стихотворение «Выхожу один я на дорогу…», как символ своего жизненного одиночества.


Лермонтовские стихи о любви тоже полны грусти. Лермонтов прожил неполных 27 лет, но оставил такое поэтическое богатство, которое будет с нами вечно. Вся его лирика в целом и каждое стихотворение порознь представляют соединение глубочайше-личного чувства, только ему исключительно принадлежащего. Переживания иногда одноминутны, но чувства, сейчас же развиваются в обширнейшие панорамы, как будто весь мир его обязан слушать, как будто в том, что совершается в его сердце, почему-то заинтересован мир.


Через всю жизнь пронес Лермонтов одну-единственную, огромную, неземную, глубокую любовь к одной женщине. Конечно были светские встречи, были увлеченья, были стихи в альбом, стихи с посвящениями многим женщинам, он не скрывал их имен, так и писал над стихами: «Александре Осиповне Смирновой», «Гр. К.Воронцовой-Дашковой», «Графине Растопчиной» и др. но есть множество стихов, когда они и не посвящены как будто никому, и в то же время мы чувствуем, видим, что у них есть таинственный адресат. («Сон», «Валерик»).

Иногда над стихами стоит только одна буква «К», а дальше идут три звездочки. Очевидно, поэт обращается к любимому, дорогому, но в то же время далекому, недоступному. Она, эта женщина, более всех других отвечала тому смутному, лазурному, небесному, что жило в душе поэта, и что он ревностно оберегал от прикосновения чужих рук, взглядов и даже чувств. Одной ей он мог бы отдать всю душу, с одной ею мог бы вспомнить то, что старался вспомнить всю жизнь, она одна отвечала его душевному чистому идеалу.


Но никогда и ни разу любящий поэт ни одним словом не выдал имени любимой, а потом ее родные, зная о взаимной страсти двух молодых людей, крепко хранили секрет. Но прошло время. И теперь мы знаем имя этой женщины – Варенька, Варвара Александровна Лопухина. (Показ слайдов с портретом В. Лопухиной).


Ей посвящены стихи: «Оправдание», «из Гейне», «На севере диком», «Утес», «Сон», «Я не хочу, чтоб свет узнал…», «Завещание», «Валерик», «Расстались мы, но твой портрет…» и др.

Замечательная поэма Лермонтова «Демон». Она вся проникнута любовью к чудной девушке, от которой он ждал спасения. В себе он видел мрачного Демона, в Вареньке – ясное, безгрешное существо, которое может вернуть его к небесам, т.е. к добру, правде, свету. Когда Лермонтов писал «испанский» вариант «Демона», он одновременно рисовал карандашом портрет Вареньки в образе испанской монахини. Рисунок этот, к великому счастью, сохранился, и мы можем видеть, какой была Варенька Лопухина в воспоминаниях самого Лермонтова.


Совсем безнадежными их отношения стали, когда Варенька вышла замуж в 1835 году. Весть о замужестве Вареньки поразила Лермонтова, как молния, а узнав о смерти Михаила Юрьевича, Варвара Александровна, теперь уже Бахметьева, так и не смогла оправиться от удара, хоть и прожила еще 10 лет, умерла в 1851 году в возрасте 36 лет.


Они были почти ровесники. 16-летняя девушка тогда – уже невеста, а 16-летний юноша… они были рождены друг для друга, но роковым образом не для брака, а лишь для любви. Мужчины тогда не женились рано. Лермонтов в своем возрасте не был готов к браку. А. С. Пушкин женился после 30, а Л .Н. Толстой – в 34. Наталья Николаевна Пушкина в 25 лет овдовела, имея 4-х детей. Мать Лермонтова умерла в 21 год. Как бы то ни было, оба они унесли свою любовь в могилу.
Чтение стихотворения «Завещание».


Творчество М.Ю.Лермонтова пронизано любовью к родине. Но эта любовь во многом отличается от официального чувства патриотизма. Люблю Россию я, но странною любовью.


Лермонтов формировался как поэт и гражданин в мрачные годы николаевской реакции, наступившей после разгрома восстания декабристов. Неудивительно, что в поэзии Лермонтова часто звучат трагические ноты.

Но, будучи гениальным поэтом, Лермонтов не только постиг недостатки современного общества, но и сумел понять, что спасение находится только в народе. Для Лермонтова любовь к родине – это, прежде всего, любовь к русскому народу. Поэт равнодушно относится к завоевательным войнам царского правительства, но он гордится победой русского народа в Отечественной войне 1812 года.


Особенно значительное место в творчестве Лермонтова и во всей русской поэзии занимает стихотворение «Родина». Когда известный критик Белинский прочитал стихотворение, он сказал, что это «вещь – пушкинская, т.е. одна из лучших пушкинских». Чем же интересно это стихотворение? Почему оно заслужило такую высокую оценку взыскательного критика? Поэта не привлекает и не трогает казенный, официальный патриотизм. Он любит в России ее природу, крестьян, деревенскую жизнь. Рисуя картины природы, труда и быта русского крестьянства, поэт создает образ народной России.
Чтение стихотворения «Родина».

Говоря о творчестве Лермонтова, нельзя не сказать о Кавказе, который был колыбелью его поэзии. Десятки картин и рисунков создал М. Ю. Лермонтов на Кавказе. Первая встреча Лермонтова с Кавказом произошла еще в детстве, и с тех пор этот край навсегда стал для него источником вдохновения. 
От ранних лет кипит в моей крови

Твой жар и бурь твоих порыв мятежный,

На севере в стране чужой

Я сердцем твой, - всегда и всюду твой!..


Горы, снежные вершины становятся в сознании Лермонтова символом свободы. И уже в юношеские годы Лермонтов осознавал, что Кавказ – край не только экзотики, но и человеческих трагедий.


Поэт дважды был сослан на Кавказ. Во время первой ссылки поэту пришлось участвовать в военных действиях. Поэт в стихах этих лет отразил трагизм войны.


Как ни печально, но погиб поэт тоже на Кавказе. Дуэль состоялась у подножия горы Машук в Пятигорске. Обстоятельства дуэли Михаила Лермонтова и Николая Мартынова неясны и по сей день. Ничтожность повода к дуэли – ироничное замечание Лермонтова по поводу кинжала Мартынова – удивляла современников. Достоверно известно, что стрелять в Мартынова Лермонтов отказался: об этом знали секунданты Глебов и Васильчиков.


Лермонтов рано осознал себя «избранником», человеком загадочной, «странной» и непременно высокой, трагической судьбы. Он погиб совсем молодым – ему не исполнилось еще 27 лет. Но за свою короткую жизнь он создал множество гениальных творений. В каком бы жанре Лермонтов ни выступал, чтобы ни делал, на все ложилась печать его гения. Замечательные слова сказал о нем М. Андронников: «Лермонтовым нельзя начитаться. Глубина мысли сочетается у него с великим совершенством выражения. Даже когда вспоминаешь стихи молча, они звучат в твоей памяти, словно прекрасная музыка». 

Звучит романс «Выхожу один я на дорогу…» Музыка Е. Шашиной.
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