I.Меры по развитию поддержания устойчивого интереса к обучению

Учебная деятельность  школьников младшего среднего звена значительно отличается по своему характеру и содержанию от учебной деятельности школьников начальной школы. Дело не только в том, что углубляется содержание обучения и вводятся новые учебные разделы. Основное отличие в том, что учебная деятельность  предъявляет гораздо более высокие требования к их активности и самостоятельности. Для того чтобы достаточно глубоко усваивать программу, необходимо развитие теоретического мышления. Трудности, которые нередко испытывает в процессе учения школьник, прежде всего связаны с неумением учиться в этих новых условиях.

Надо сказать, что ученики во многом еще остаются на том уровне учебной деятельности, который можно обозначить как «мнемически - репродуктивный». Несмотря на общее повышение требований к самостоятельности их мышления, многие школьники во время уроков слушают учителя иногда весьма пассивно, рассчитывая на то, что учитель им все объяснит. Своей основной задачей учащиеся считают понимание и запоминание того, о чем говорится в учебнике и что им объясняет учитель, чтобы потом ответить на уроке — воспроизвести написанное в учебнике и рассказанное учителем, иногда — с некоторыми практическими действиями (демонстрация опытов или решение задач).

Слова, сказанные по этому поводу известным советским педагогом В. А. Сухомлинским более 15 лет назад, сохраняют свое значение и до сих пор. В. А. Сухомлинский отмечал, что трудности учения в  классах среднего звена связаны со сложившейся ранее установкой на запоминание, заучивание обобщений, не основанных на самостоятельном анализе фактов. Причина трудностей, которые испытывают некоторые ученики, заключается, по мнению педагога, в неумении пользоваться обобщающими понятиями в целях познания окружающей действительности, а неумение это рождается потому, что обобщающие понятия, выводы, умозаключения не формируются путем исследования явлений и фактов, а заучиваются.

В числе некоторых других особенностей отношения к учению  школьников следует отметить избирательное отношение к учебным предметам. Значительно реже встречается общее, одинаково равное положительное отношение ко всем учебным предметам. Избирательное отношение к учебным предметам подростков почти целиком определяется качеством, уровнем преподавания. 

Какие меры можно использовать  по развитию поддержания  устойчивого интереса к обучению: 

· Отношение к учению  школьников зависит и от того, насколько учитель ориентируется в преподавании на их индивидуальные особенности. Интерес снижается, если учитель ориентируется только на возможности среднего ученика. Несколько снижается интерес к учению у сильных учеников потому, что они не работают с полной самоотдачей, у слабых — потому, что они не справляются с усвоением материала;

· необходимо успешнее реализовать принцип развития активного и самостоятельного мышления учащихся, что повышает их интерес к учению; 

·  обучение должно больше индивидуализироваться: учитель находит возможности приобщать к активной деятельности сильных учащихся и уделять больше внимания слабым ( в этом помогает групповая работа в парах или четверках, где за группой можно прикрепить «ассистента», выступающего в роли учителя)

·  учитель  должен быть источником внеучебной (точнее, внепрограммной) иформации . (Учителям следует  иметь в виду и постоянно повышать свой научный уровень, стараясь не оставлять без ответа ни одного сверхпрограммного вопроса ученика).

·  активное участие в математических  олимпиадах — районных, городских, областных, республиканских и всесоюзных (в последнее время очень популярными стали и телевизионные олимпиады), вечерах занимательной науки, викторинах.  

· развитии памяти заметно увеличивает роль отвлеченного словесно-логического, смыслового запоминания.  

· дифференцированная установка на запоминание ( одним нужно запомнить дословно,  другим необходимо передать своими словами,  достаточно только понять, а запоминать не требуется).   Дифференцированность интересов определяет избирательность внимания,  установив, что данный раздел важен, ученик активно воспринимает его. Если же школьнику кажется, что материал несущественный, он ослабляет свое внимание. Интересно, что эта своеобразная пульсация внимания нередко происходит непреднамеренно:  ученик не всегда отдает себе отчет в колебаниях собственного внимания. Обычно внимание   школьника непроизвольно сосредоточивается на предмете именно тогда, когда речь идет о применении на практике определенных знаний из этой области.

· Проблемное обучение
· удовлетворять и поощрять  свойственную  школьнику и полезную для его умственного развития требовательность к убедительной аргументированности, обоснованности и доказательности усваиваемых знаний, потребность иметь собственную точку зрения. Своя точка зрения — не значит всегда отличающаяся от общепринятой; своя — это именно своя, плод своей мысли, итог самостоятельного думания, а не навязанное со стороны. Задача учителя — так направить ход обсуждения, чтобы ученик самостоятельно пришел к правильному заключению.

Под влиянием специфической организации учебной деятельности существенные изменения происходят в мыслительной деятельности   школьников, в характере умственной работы. Все большее и большее значение приобретают уроки типа лекций, самостоятельное выполнение лабораторных и других практических работ, написание рефератов  (школьнику приходится самостоятельно разбираться в изучаемом материале, в результате чего мышление приобретает все более активный, самостоятельный и творческий характер. Мыслительная деятельность характеризуется более высоким уровнем обобщения и абстрагирования, нарастающей тенденцией к причинному объяснению явлений, умением аргументировать, доказывать истинность или ложность отдельных положений, делать  выводы, связывать изучаемое в систему. Развивается критичность мышления. Все это является предпосылкой формирования теоретического диалектико-материалистического мышления и способности к познанию общих законов окружающего мира, законов природы и общественного развития.

С развитием мышления растет культура речи школьников, формируется умение правильно выражать свои мысли, усложняется структура речи, обогащается словарь.

 2.Основная парадигма (взгляд) в работе учителя 
 Развитие творческого мышления у учащихся в процессе изучения ими математики является одной из актуальных задач, стоящих перед преподавателями математики в современной школе. Основным средством такого воспитания и развития математических способностей учащихся являются задачи.   Известный современный математик и методист Д. Пойа пишет: “Что значит владение математикой? Это есть умение решать задачи, причем не только стандартные, но и требующие известной независимости мышления, здравого смысла, оригинальности, изобретательности”. 

Одна из главных причин затруднений учащихся, испытываемых ими при решении задач, заключается в том, что математические задачи, содержащиеся в основных разделах школьных учебников, как правило, ограничены одной темой. Их решение требует от учащихся знаний, умений и навыков по какому-нибудь одному вопросу программного материала и не предусматривает широких связей между различными разделами школьного курса математики. Роль и значение таких задач исчерпываются в течении того непродолжительного периода, который отводиться на изучение (повторение) того или иного вопроса программы. Функция таких задач чаще всего сводиться к иллюстрации изучаемого теоретического материала, к разъяснению его смысла. Поэтому учащимся нетрудно найти метод решения данной задачи. Этот метод иногда подсказывается названием раздела учебника или задачника, темой, изучаемой на уроке, указаниями учителя и т. д. Самостоятельный поиск метода решения учеником здесь минимален. При решении задач на повторение, требующих знания нескольких тем, у учащихся, как правило, возникают определенные трудности. 

К сожалению, в практике обучения математике решение задач чаще всего рассматривается лишь как средство сознательного усвоения школьниками программного материала. И даже задачи повышенной трудности специальных сборников, предназначенных для внеклассной работы, в основном имеют целью закрепление умений и навыков учащихся в решении стандартных задач, задач определенного типа. А между тем функции задач очень разнообразны: обучающие, развивающие, воспитывающие, контролирующие. 

Каждая предлагаемая для решения учащимся задача может служить многим конкретным целям обучения. И все же главная цель задач — развить творческое мышление учащихся, заинтересовать их математикой, привести к “открытию” математических фактов. 

Достичь этой цели с помощью одних стандартных задач невозможно, хотя стандартные задачи, безусловно, полезны и необходимы, если они даны вовремя и в нужном количестве.  Лучше избегать большого числа стандартных задач как на уроке, так и во внеклассной работе, так как в этом случае сильные ученики могут потерять интерес к математике и даже испытать отвращение к ней. 

Ознакомление учащихся лишь со специальными способами решения отдельных типов задач создают, на наш взгляд, реальную опасность того, что учащиеся ограничатся усвоением одних шаблонных приемов и не приобретут умения самостоятельно решать незнакомые задачи (“Мы такие задачи не решали”,— часто заявляют учащиеся, встретившись с задачей незнакомого типа). 

В системе задач школьного курса математики, безусловно, необходимы задачи, направленные на отработку того или иного математического навыка, задачи иллюстративного характера, тренировочные упражнения, выполняемые по образцу. 

Осуществляя целенаправленное обучение школьников решению задач, с помощью специально подобранных упражнений, можно учить их наблюдать, пользоваться аналогией, индукцией, сравнениями, и делать соответствующие выводы. Необходимо    прививать учащимся прочные навыки творческого мышления. 

В школьных учебниках математики (и не только ныне действующих) мало задач, с помощью которых можно показать учащимся роль наблюдения, аналогии, индукции, эксперимента. 

Иногда для развития навыков творческого мышления   необходимо несколько изменять условия задач, встречающихся в школьных и других учебниках. 

Задача “Докажите, что для того, чтобы найти квадрат двузначного числа, оканчивающегося цифрой 5 и имеющего п десятков достаточно число десятков п умножить на п + 1 и к результату приписать 25”   безусловно имеет определенную познавательную ценность: учащиеся знакомятся с правилом возведения в квадрат двузначных чисел, оканчивающихся на 5. Но роль этой задачи возрастет, если ее сформулировать так: “Найдите и обоснуйте правило возведения в квадрат двузначных чисел, оканчивающихся  цифрой 5”. 

Эффективное развитие математических способностей у учащихся невозможно без использования в учебном процессе задач на сообразительность, задач-шуток, математических ребусов . 

Какая задача называется нестандартной? “Нестандартные задачи — это такие, для которых в курсе математики не имеется общих правил и положений, определяющих точную программу их решения” (Фридман Л. М., Турецкий Е. Н. Как научиться решать задачи.— М.: Просвещение, 1989.— С. 48.). 

Однако следует заметить, что понятие “нестандартная задача” является относительным. Одна и та же задача может быть стандартной и нестандартной, в зависимости от того, знаком решающий задачу со способами решения задач такого типа или нет. Например, задача “Представьте выражение 2 х 2 + 2 у 2 в виде суммы двух квадратов”   является для учащихся нестандартной до тех пор, пока учащиеся не познакомились со способами решения таких задач. Но если после решения этой задачи учащимся предложить несколько аналогичных задач, такие задачи становятся для них стандартными. Аналогично задача “При каких натуральных значениях х и у верно равенство 3 х + 7 у = 23?”   является нестандартной для учащихся VII класса до тех пор, пока учитель не познакомит их со способами решения таких задач (что, кстати сказать, можно сделать при обучении учащихся математике уже в VI классе). 

Таким образом, нестандартная задача — это задача, алгоритм решения которой учащимся неизвестен, то есть учащиеся не знают заранее ни способа ее решения, ни того, на какой учебный материал опирается решение. 

К сожалению, иногда учителя единственным способом обучения решению задач чаще всего показ способов решения определенных видов задач, после чего следует порой изнурительная практика по овладению ими. Нельзя не согласиться с мнением известного американского математика и методиста Д. Пойа, что, если преподаватель математики “заполнит отведенное ему учебное время натаскиванию учащихся в шаблонных упражнениях, он убьет их интерес, затормозит их умственное развитие и упустит свои возможности”. 

Прежде всего отметим, что научить учащихся решать задачи (в том числе и нестандартные) можно только в том случае, если у учащихся будет желание их решать, то есть если задачи будут содержательными и интересными с точки зрения ученика. Поэтому проблема первостепенной важности, стоящая перед учителем,— вызвать у учащихся интерес к решению той или иной задачи. Необходимо тщательно отбирать интересные задачи и делать их привлекательными для учащихся. Как это сделать — решать самому учителю. Наибольший интерес вызывают у учащихся задачи, взятые из окружающей их жизни, задачи, естественным образом связанные со знакомыми учащимся вещами, опытом, служащие понятной ученику цели. 

Учитель, как нам кажется, должен уметь находить интересные для учащихся задачи и своевременно предлагать их. Приведем примеры. 

 Желая научить учащихся решать в натуральных числах уравнения вида ах  +  by  = с , можно, конечно, предложить учащимся выполнить упражнение: « При каких натуральных значениях х и у верно равенство 3 х +7 у =23?». Но  учащиеся легче и с большим интересом учатся способам решения таких уравнений, если им предложить, например, следующую задачу: 

“Чтобы купить вещь, нужно уплатить 19 р. У покупателя только трехрублёвые купюры, у кассира только десятирублевые. Может ли покупатель расплатиться за покупку? А если у кассира только пятирублевые купюры?” 

Большой интерес, являющийся для учащихся стимулом для приобретения умений и навыков решения неопределенных уравнений первой степени с двумя неизвестными в натуральных и целых числах, вызывает, как правило, у учащихся VII класса следующая задача: 

“В комнате стоят стулья и табуретки. У каждой табуретки три ножки, у каждого стула четыре ножки. Когда на всех стульях и табуретках сидят люди, в комнате 39 “ног”. Сколько стульев и табуреток в комнате?” (Если стульев х , табуреток у , то имеем уравнение 4 х  + 3 у  + 2 ( х  +  у ) = 39, откуда 5 у  = 39 – 6 х , х = 4, у  = 3.) 

Таким образом, учитель, желающий научить школьников решать задачи, должен, на наш взгляд, вызвать у них интерес к задаче, убедить, что от решения математической задачи можно получить такое же удовольствие, как от разгадывания кроссворда или ребуса. 

В процессе решения каждой задачи и ученику, решающему задачу, и учителю, обучающему решению задач, целесообразно четко разделять четыре ступени: 

1) изучение условия задачи; 

2) поиск плана решения и его составление; 

3) осуществление плана, то есть оформление найденного решения; 

4) изучение полученного решения — критический анализ результата решения и отбор полезной информации. 

“Лучшее, что может сделать учитель для учащегося, состоит в том, чтобы путем неназойливой помощи подсказать ему блестящую идею… Хорошие идеи имеют своим источником прошлый опыт и ранее приобретенные знания… Часто оказывается уместным начать работу с вопроса: “Известна ли вам какая-нибудь родственная задача?” (Пойа Д.). 

Именно через задачи учащиеся могут узнать и глубоко усвоить новые математические факты, овладеть новыми математическими методами, накопить определенный опыт, сформировать умения самостоятельно, и творчески применять полученные знания. 

Поэтому уже в младших классах школы при обучении математике (да и другим предметам) надо учить школьников наблюдениям, прививать им навыки исследовательской творческой работы, которые могут пригодиться в дальнейшем, какой бы вид деятельности они не избрали после окончания школы. Основная парадигма работы учителя: "Главное - дать каждому ученику возможность реализовать свои способности. Создать комфортные условия для каждого ученика. Формировать ситуацию успеха. Использовать на каждом уроке личностно ориентированные педтехнологии. 

3. Воспитательные аспекты современного урока математики: проблемы и пути их решения

Еще в древности был сформулирован принцип воспитывающего обучения: «мы учимся не для школы, а для жизни». До недавнего времени содержание этого принципа в отечественной педагогике было ограниченно искаженным представлением о конечном результате образования как о получении ЗУН, а не развитии личности. Поэтому так часто можно услышать от учеников и их родителей: зачем нам учить математику, она нам не пригодится в жизни. А это значит, что учитель не смог раскрыть воспитательные возможности своего предмета, не смог донести до учащихся, что любая наука изучает, в конечном счете, определенную сторону человеческой жизни. Отсюда и возникает проблема определения приоритетных целей образования. Что важнее: знание или развитие личности ученика, его воспитание? Большинство говорят, безусловно, важнее воспитание и развитие, а знание – одно из средств достижения этой цели. Однако на сегодняшний день воспитательные возможности учебного предмета «математика» используются недостаточно полно. Мы по-прежнему говорим о качестве знаний, проверяя его. Огромную роль в реализации воспитывающего потенциала учебных школьных предметов играет применение личностно ориентированного подхода. Где «личностно ориентированное воспитание направлено на выработку у учащихся умения решать жизненные проблемы, делать жизненный выбор нравственным путем. Это поиск личностью способов построения нравственной, подлинно человеческой жизни на сознательной основе, что сопряжено с ответами на вопросы: Как я живу? Зачем так поступаю? Что хочу от жизни? От себя? От других людей? Куда двигаться дальше? В чем мое предназначение? и др.». В соответствии с этим у учителя должны возникнуть вопросы: Что дала ученикам информация, которую они получили? Какие качества приобрели учащиеся на моем уроке? Как способствовал мой урок развитию учащихся?  И самое главное: как помог урок ученику в поиске ответов на жизненно важные для растущего человека вопросы. Цель воспитания ориентирована на формирование у учащихся рефлексивного, творческого, нравственного отношения к собственной жизни в соотнесении с жизнью других людей. К сожалению, эти вопросы остаются за рамками современного урока математики. Постановка воспитательных целей урока охватывает все основные стороны воспитания учащихся:
· Умственное воспитание (владение соответствующей системой знаний; формирование логического, эвристического, абстрактного мышление; владение интеллектуальными умениями и мыслительными операциями – анализ и синтез, сравнение, классификация и др.).

· Нравственное воспитание (осознание приоритета общечеловеческих ценностей перед групповыми; формирование таких качеств личности, как ответственность, организованность, дисциплинированность, порядочность, правдивость и др. ).

· Трудовое воспитание (добросовестное отношение к труду; культура и дисциплина труда; инициатива и творчество в труде; деловитость; уважение к людям; готовность к свободному и сознательному выбору профессии и др.).

· Экономическое воспитание (формирование экономически осознанного отношения к природной среде; умение соизмерять личные потребности с экономическими возможностями их удовлетворения; рациональная организация времени и др.).

· Экологическое воспитание (понимание ценности природы как первоисточника материальных и духовных сил общества и каждого человека; ответственное отношение к природной среде и др.).

· Правовое воспитание (готовность к сознательному соблюдению правовых норм, уважение к законам и готовность исполнять закрепленные в них требования, выражающие волю и интересы народа и др.).

· Эстетическое воспитание (содействовать формированию системы знаний, представлений, понятий, обеспечивающих эстетическое отношение к действительности, понимание и оценку прекрасного в природе, искусстве, труде; эстетические взгляды; художественный кругозор; способность к творческой деятельности и др.).

· Физическое воспитание (способствовать нормальному физическому развитию, поддержанию на высоком уровне общей работоспособности для учения и др.).

Реализация составных элементов различных сторон воспитания при обучении математике осуществляется комплексно и непрерывно на каждом уроке. Поэтому механическое их распределение при постановке воспитательных целей может привести к абсурду: на одном уроке воспитываем честность, на другом – ответственность, на третьем – бережное отношение к учебному оборудованию и т.д. Поэтому учителю необходимо уметь продумывать и выделять к предстоящему уроку все имеющиеся возможности многостороннего воспитания учащихся с помощью учебного материала, дополнительных сведений, фабул задач, методов и форм организации учебной деятельности учащихся. 

Воспитательная функция математики осуществляется за счет использования связанного с ее содержанием материала, который расширяет жизненный опыт, формирует мировоззрение и убеждения учащихся.

Это может быть: Исторический материал (раскрывает роль ученых в развитии математики как науки, ознакомление с их деятельностью (С.В. Ковалевская, Н.И. Лобачевский и др.)) способствует воспитанию у школьников любознательности, трудолюбия, уважения к достижениям науки, прививает интерес к творческой работе и др. Все это может вызвать дискуссию, желание углубить знания. Реализация межпредметных связей (ученики убеждаются в том, что изучаемый материал имеет реальную основу и используется при решении конкретных задач практики (экономические, технические, производственные процессы)). Использование текста условия и подтекстуального содержания математических задач. В их решении отражаются все стороны воспитания. Приступая к решению задачи, ученик сначала знакомится с ее формулировкой, решение остается вне поля деятельности. Поэтому очень важно, чтобы содержание вызывало живой интерес. Полезно, когда задачи обращены не только к уму, но и к эмоциям детей, вызывая у них чувство причастности к решению актуальных проблем.

Можно выделить задачи по математике, реализующие воспитательные цели, практико-ориентированные и личностно-ориентированные.  Практико-ориентированные (направлены на простейшие практические потребности человека). Их особенность: представляют более целостные жизненные ситуации, где математические знания играют инструментальную роль, тем самым раскрывая более широкий смысл изучения предмета. Среди них: задачи в контексте практико-преобразующей деятельности и научно-познавательной.  Личностно-ориентированные задачи (особенность воспринимать связь  изучаемой науки с нравственно-культурными проблемами общества). Задачи с элементами ценностно-ориентационной деятельности (формирование бережного отношения ко всему живому, личная ответственность за происходящее, задачи регионального направления, воспитывающие гражданскую направленность) и задачи, связанные с художественной деятельностью.

4.Формы работы на уроке

Использование различных методов обучения (проблемно-поисковые, исследовательские) и форм организации учебной деятельности учащихся (игровые технологии: учебно-деловые игры, ситуационно-ролевые и др.; диалоговые формы обучения; групповые формы). А так же метода проектов.  Идеалом ЛО групповой работы является сотрудничество всех участников учебного процесса, где ученик обладает правом на искренность, на собственное мнение, несет отет за себя и за других.   При любых условиях процесс воспитания на уроке не прерывается ни на мгновение, а потому учитель должен уметь целенаправленно воздействовать на него, исходя из особенностей класса: в одних случаях эти воздействия связаны с дисциплиной, в других – обратить внимание на аккуратность и т.д.  Воспитание именно этих направляющих воздействий, совпадающих с составными элементами воспитания, и фиксируются в качестве воспитательных целей урока.

Учитель должен помнить, что, встречаясь даже с очень одаренным учеником, он готовит из него не математика, а прежде всего всесторонне развитую личность.

